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У статті подано результати філософсько-методологічного аналізу 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Підготовка майбутніх 

фахівців у вищих навчальних закладах (далі – ВНЗ) передбачає наявність 

сформованого сприйняття майбутньої професійної діяльності студентами під 

час навчання у вищій школі. Смислоутворювальними основами людського 

буття, що визначають напрямки та мотивованість життя і професійної 

діяльності людини, є комплекс моральних, етичних, культурних, фахових та 

інших цінностей, які осмислюються у контексті філософсько-методологічного 

аналізу сутності професійної підготовки майбутніх фахівців. Оскільки у вищій 

школі підготовка студентів спрямовується на формування готовності майбутніх 

фахівців до професійної діяльності, відтак навчально-виховний процес у ВНЗ 

має ґрунтуватися на філософсько-педагогічній стратегії, що спрямована на 

використання педагогічних ресурсів для розвитку особистості та проектує 

перспективи вдосконалення системи освіти з урахуванням філософсько-

методологічних засад розуміння сутності професійної підготовки студентів. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Аналіз наукових 

літературних джерел доводить, що проблема розкриття сутності професійної 

підготовки у вищій освіті привертає увагу сучасних дослідників у різних 

напрямках. Проблема професійної підготовки майбутніх економістів-

міжнародників стала предметом дослідження науковців лише з 90-х років 

ХХ століття, що пов’язано з нещодавньою інституалізацією цієї професії. 

Науковці обґрунтовували теоретичні засади проблеми формування професійної 

компетентності майбутнього фахівця-економіста [2] і впроваджували технології 

формування професійної компетентності економіста-міжнародника [8] на 

основі уточнення сутності поняття “професійна підготовка” в ієрархії цілісної 

структури загальних, особливих, якісних та атрибутивних його ознак [10] на 

засадах вивчення соціології професіоналізму. Удосконалення професійної 

підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності потребує 

проведення філософсько-методологічного аналізу й обґрунтування теоретичних 

основ навчання економістів-міжнародників у вищій школі. 

Мета статті – на основі філософсько-методологічного обґрунтування 

засадничих категорій розкрити сутність основних понять, які використовуються 

у процесі професійної підготовки майбутніх економістів-міжнародників у 

системі вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Професійна підготовка майбутніх економістів-міжнародників, як і 

фахівців будь-якого іншого профілю, включається в “картину професійного 

простору”, що являє собою набір різноманітних видів діяльності. Нинішня 

система професій є продуктом відносно недавньої епохи (кінець ХІХ століття), 

коли в основу професійної діяльності була покладена наукова компетенція в 

гуманітарних, інженерних, а потім і соціальній сферах [9, с. 19], до якої 

належить і зовнішньоекономічна діяльність.  

Професія як вид трудової діяльності потребує від людини, котра 

ототожнює себе з цим поняттям, відповідної підготовки, кваліфікації. Це 
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передбачає опанування певного обсягу фахових знань (відповідного рівня 

теоретичної підготовки) та практичних умінь і навичок виконувати конкретні 

професійні функції. Кожна професія характеризується узагальненими ознаками, 

що уточнюють поняття “професійна діяльність”. Мірою оптимізації 

професійної діяльності є рівень узгодженості професійних дій [9, с. 67–68]. 

Отже, в умовах професійної освіти відбувається формування суб’єкта 

професійної діяльності. Цей процес називається професійним розвитком або 

професіогенезом, під час якого особистість опановує систему професійно 

важливих якостей (комунікативних, мотиваційних, характерологічних, 

рефлексивних, освітніх, інтелектуальних, психофізіологічних властивостей 

людини). Результатом професійного розвитку є сформованість світоглядних, 

етичних якостей, спеціальних наукових, технічних та технологічних знань, 

умінь і навичок, здібностей особистості фахівця тощо. Цей процес визначається 

як “професійна соціалізація”, що передбачає набуття фахівцем певних 

соціальних професійних якостей, сукупність яких утворює “соціальність 

особистості фахівця”. Професійна соціальність та індивідуальність утворюють 

соціальну й індивідуальну унікальність, неповторність особистості 

професіонала [3, с. 733].  

Вивчення теоретичних основ підготовки економістів-міжнародників до 

професійної діяльності потребує філософсько-методологічного аналізу та 

конкретизації понять “професія”, “професійна діяльність”, “професійна 

підготовка”, “професіогенез”, “професійна компетентність” у контексті 

сучасних наукових досліджень. Розглядаючи сутність соціології 

професіоналізму й узагальнивши ознаки, що характеризують розуміння ролі та 

місця професії в сучасному суспільстві, В. Погрібна вкладає у розуміння 

поняття “професія” характеристику підготовленості людини до виконання 

певних професійних функцій [9, с. 16]. Дослідниця визначає професійну 

діяльність як систему “взаємозалежних дій (операцій) працівників, виконуючи 

які, вони отримують навмисні результати – необхідні для життя …” [9, с. 67].  
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Отже, від професійної діяльності фахівця, наприклад, 

зовнішньоекономічної сфери, вимагаються не лише знання специфічних 

економічних процесів, закономірностей, чинників, але й вміння організовувати 

міжособистісну взаємодію у межах професійних дій і спілкування з колегами 

інших країн, що потребує окрім економічної освіти ще й спеціальної 

гуманітарної підготовки (психолого-педагогічної, конфліктологічної, 

іншомовної тощо).  

Аналіз літературних джерел свідчить, що науковці приділяють особливу 

увагу розкриттю сутності поняття “професійна підготовка” в ієрархії цілісної 

структури загальних, особливих, якісних та атрибутивних його ознак [10]. 

Осмислення й узагальнення практики підготовки економістів-міжнародників з 

метою “удосконалення процесів професіогенезу – процесу формування фахівця 

– може стати основним інструментом подальших перетворень у цій галузі” [7, 

с. 39].  

Зазвичай професійний розвиток триває впродовж усієї трудової 

діяльності особистості. Однак основа професіогенезу закладається в процесі 

професійної підготовки майбутніх фахівців, що обумовлює особливу увагу 

науковців і педагогів-практиків до оптимальної організації навчання у ВНЗ. 

Дослідники акцентують увагу на багатьох аспектах професійної підготовки 

фахівців різних галузей, оскільки з розвитком продуктивних сил, у зв’язку з 

глобалізаційними процесами, виникненням нових видів економічної діяльності 

та галузей науки поглиблюється розподіл праці. Науково-технічний прогрес у 

різних сферах діяльності суспільства спричиняє появу нових професій, в яких 

конкретизується сутність специфічної професійної діяльності. До таких 

професій належить й економіст-міжнародник, котрий є фахівцем із 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Отже, опанування професії вважається показником готовності людини до 

трудової діяльності певного профілю і неможливе без спеціальної теоретичної 

та практичної підготовки майбутніх фахівців, що здійснюється у ВНЗ і 

пов’язується з такими поняттями, як “професіонал”, “спеціаліст”, 
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“компетентність” тощо [7, с. 163]. У довідковій літературі термін професіонал 

(з лат. рrofessio – професія; profitere – “називати своєю справою”) визначається 

як людина, яка обрала певне заняття своєю професією та є фахівцем у своїй 

справі [1, с. 1177], а спеціаліст (з лат. specialis – особливий) – людина, що 

досягла високої майстерності в чому-небудь, досконало володіє певною 

спеціальністю; фахівець [1, с. 1364]. 

Таким чином, професійна підготовка майбутнього економіста-

міжнародника передбачає набуття студентами знань, формування вмінь і 

навичок, норм професійної поведінки, ціннісних орієнтирів, ідеалів, що 

спрямовується на процес професіоналізації особистості [7, с. 166] та набуття 

професійної компетентності. Актуальність цієї проблеми підтверджується 

тим, що в процесі наукових досліджень з’являються публікації, у яких 

визначаються теоретичні засади проблеми формування професійної 

компетентності майбутнього фахівця-економіста. 

Професійна компетентність розглядалася науковцями в різних аспектах: 

від поняттєво-термінологічного тлумачення сутності професійної 

компетентності до розгляду компетентнісного підходу як шляху модернізації 

професійної освіти [4]. На “мову компетенцій” перекладаються кваліфікаційні 

моделі фахівця, цілі і зміст професійної освіти, вимоги до професійної 

підготовки, педагогічні засади формування компетентності. 

Поняття “компетентність” широко використовується в педагогіці з 

вісімдесятих років ХХ ст. у значенні “освітній результат діяльності” особи, яка 

навчається [5, с. 17] як напрямок модернізації професійної освіти. 

Компетентнісний підхід визначається особливостями у змісті освіти та вибором 

інноваційних форм, методів і засобів навчання, що зумовлює появу змін у 

педагогічній системі вищої професійної школи. Тому до теоретичних основ 

підготовки економістів-міжнародників до професійної діяльності ми віднесли 

наукові доробки дослідників з проблем формування професійної 

компетентності майбутніх фахівців зовнішньоекономічної діяльності. 
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Так, науковцями визначалися сучасні напрямки розвитку професійної 

підготовки фахівця економічного профілю в логіці компетентнісного підходу та 

формування професійної компетентності майбутніх економістів; вивчалися 

сучасні пріоритети наукових досліджень професійного розвитку менеджерів у 

міжнародному бізнесі, розроблялися технології формування професійної 

компетентності економіста-міжнародника [8].  

Результатом набуття компетенцій – наперед заданої соціальної норми 

(вимоги) до освітньої підготовки фахівця, котра необхідна для його якісної 

продуктивної діяльності в певній сфері й є соціально закріпленим результатом, 

– вважається компетентність, яка “передбачає особистісну характеристику, 

ставлення до предмета діяльності” [3, с. 409]. Компетентність можна розуміти 

як реальні вимоги до засвоєння майбутнім фахівцем певної сукупності знань, 

способів діяльності, досвіду, ставлень із певної галузі знань, якостей 

працівника, складну інтегровану якість особистості, що обумовлює готовність 

здійснювати певну діяльність, діяти в ситуації невизначеності/вибору [7].  

Водночас слід зазначити, що професійна компетентність не обмежується 

колом питань (компетенцій), які вирішуються, а визначається специфікою 

професійної діяльності, рівнем поінформованості та обізнаності, здатністю 

фахівця застосовувати набуті знання і вміння, що надає змогу ефективно 

здійснювати професійну діяльність.  

Тому, на думку науковців, професійна компетентність поєднує шість її 

типів: 

1) концептуальний (володіння теоретичними основами професії); 

2) інструментальний (володіння базовими фаховими навичками); 

3) інтегративний (спроможність поєднувати теорію та практику); 

4) контекстуальний (розуміння соціального, культурного й економічного 

середовища, де здійснюється професійна діяльність); 

5) адаптивний (передбачення змін, важливих для професії, готовність до 

них); 

6) міжособистісний (ефективне професійне спілкування) [7, с. 169]. 
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Конкретизуючи сутність поняття “професійна компетентність” ми 

закцентували увагу на дослідження В. Погрібної, де підкреслюється, що 

основним когнітивним компонентом підсистеми професіоналізму діяльності є 

професійна компетентність [9]. Професійна компетентність визначається як 

система знань, яка постійно розширюється та надає змогу виконувати 

працівникам професійні завдання з високою продуктивністю. Професійна 

компетентність безпосередньо пов’язана і з професіоналізмом особистості. 

Тому до підструктури професіоналізму діяльності належить лише та її складова 

частина, яка охоплює вміння ефективно діяти у своїй службовій сфері.  

Структура і зміст професійної компетентності багато в чому 

визначаються специфікою виконуваної професійної діяльності та її 

приналежності до певних типів. Основними компонентами професійної 

компетентності майбутніх економістів-міжнародників є: 

спеціально-фахова компетентність – знаннєва підготовленість до 

самостійного виконання конкретних видів діяльності, уміння вирішувати 

типові професійні завдання й оцінювати результати своєї діяльності, здатність 

самостійно набувати нові знання і вміння зі спеціальності; 

персональна компетентність – здатність до постійного професійного 

зростання і підвищення кваліфікації, а також реалізації себе в професійній праці 

(що передбачає оптимізацію професійно-адаптаційних процесів студенів ще під 

час навчання у ВНЗ); 

соціально-комунікативна компетентність – знання та вміння в галузі 

взаємодії із суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності, а також знання 

прийомів професійного спілкування і поведінки; 

аутокомпетентність – адекватне уявлення про свої соціально-

професійні характеристики та знання технологій подолання професійної 

деструкції; 

екстремальна компетентність – здатність діяти в раптово ускладнених 

умовах (наприклад, у нестандартних умовах конфліктогенних ситуацій 

міжособистісної взаємодії тощо). 
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У структурі професійної компетентності для діяльності типу “людина – 

людина”, “людина – група або колектив” особлива роль належить 

комунікативній компетентності, що надає змогу ефективно взаємодіяти й 

управляти “людською складовою” керованих систем. Комунікативна 

компетентність являє собою структуровану систему знань про працівника як 

індивіда, індивідуальність, суб’єкта праці й особистість, включеного в механізм 

службових взаємодій [9, с. 68]. 

Звичайно, фахівець міжнародної економіки повинен мати глибоку 

підготовку з дисциплін економічного профілю, що визначає один з аспектів 

професійної компетентності. Зокрема, результати спеціальних досліджень 

формування професійної компетентності майбутніх фахівців 

зовнішньоекономічного профілю відображено у працях Л. Отрощенко [8].  

Водночас у теоретичному обґрунтуванні основ професійного навчання 

майбутніх фахівців зовнішньоекономічної сфери акцентуація робиться не лише 

на спеціальній економічній освіті, але й на гуманітарній підготовці (зокрема, 

психолого-педагогічній та іншомовній), у процесі якої формуються основи 

комунікативної компетентності майбутніх економістів-міжнародників. У цьому 

аспекті заслуговує на увагу думка В. Погрібної, що комунікативна 

компетентність в узагальненому вигляді складається з кількох взаємозалежних 

компонентів: 

– гностичного, який охоплює систему необхідних знань з теорії 

комунікації і соціальної перцепції;  

– проектувального, пов’язаного з процесами прогнозування та 

передбачення; 

– регулятивного або конструктивного, що полягає в умінні впливати; 

– комунікативного (виявляється в ефективному спілкуванні) [9, с. 69]. 

Професійні вміння і навички є основним регулятивним компонентом 

підсистеми професіоналізму діяльності, який матеріалізує професійні знання, 

закладені в професійній компетентності. Іншими словами, це вміння 

використовувати знання для вирішення службових завдань із високою 
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ефективністю, також освоєння нових алгоритмів та технічних засобів 

діяльності. Зазначені вміння і гнучкі навички мають відповідати рівню 

професійної майстерності. Усе це набувається з досвідом роботи та виявляється 

у вигляді єдиної узагальненої системи спеціальних знань і вмінь. Уміння та 

гнучкі навички повинні поєднуватись з уміннями творчо, нестандартно, але 

дуже ефективно вирішувати службові завдання.  

Отже, професійна компетентність майбутніх економістів-міжнародників 

оцінюється рівнем сформованості професійних умінь, що реалізуються на 

основі отриманих професійних знань, застосування яких може апробуватися, 

наприклад, у змодельованих ситуаціях професійної взаємодії. Тому з позиції 

основних операційних функцій фахівця зовнішньоекономічної сфери до 

професійних умінь належать:  

гностичні – пізнавальні вміння здобувати загально-професійні, 

психолого-педагогічні й іншомовні знання, що передбачають отримання нової 

інформації (необхідної для ефективної професійної діяльності), виокремлення в 

ній основного, професійно значущого, узагальнення та систематизація власного 

професійного досвіду (набутого під час участі у змодельованих віртуально-

професійних ситуаціях) і досвіду інших учасників цих ситуацій, що оптимізує 

професійно-адаптаційні процеси; 

організаційно-дидактичні – уміння визначати професійні мотиви та 

конкретні цілі навчання; конструювати оптимальні професійні дії у 

змодельованих ситуаціях з використанням результатів професійної підготовки; 

демонструвати і пояснювати прийоми та методи виконання професійних дій та 

організації самоуправління; 

комунікативно-режисерські вміння – перцептивні, експресивні, 

сугестивні, ораторські, діалогічні і вміння у сфері професійної режисури та 

побудови оптимальних міжособистісних взаємин на рівні 

зовнішньоекономічних зв’язків; 

прогностичні – уміння прогнозувати успішність професійної взаємодії, 

що передбачає вміння аналізувати професійні ситуації, будувати альтернативні 
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моделі професійної діяльності, проектувати саморозвиток особистості фахівця, 

здійснювати контроль за процесом і результатом професійного зростання; 

рефлексивні вміння – здатність до самопізнання, самооцінка професійної 

діяльності та професійної поведінки, самоактуалізація з метою формування 

професійної спрямованості майбутнього економіста-міжнародника; 

загальнопрофесійні – уміння виконувати професійні дії на основі 

ґрунтовної і всебічної підготовки (спеціальної, гуманітарної, іншомовної тощо); 

конструктивно-технологічні вміння – інтегративні вміння студентів 

поєднувати результати вивчення спеціальних (фахових) дисциплін з психолого-

педагогічною (гуманітарною) та іншомовною підготовкою; уміння 

використовувати вузькопрофесійні вміння і навички у межах 

зовнішньоекономічної діяльності з уміннями аналізу професійної ситуації, 

планування та раціональної організації процесів професійної взаємодії. 

Науковці вважають, що підготовлені економісти-міжнародники мають 

бути здатними до “професійно спрямованого спілкування із зарубіжними 

колегами в сфері економічної діяльності” [6, с. 14], що потребує забезпечення 

якості компетентнісно орієнтованої мовної підготовки майбутніх економістів. 

Тому серед теоретичних основ підготовки економістів-міжнародників до 

професійної діяльності особливого значення набувають дослідження, у яких 

прослідковується спрямованість підготовки студентів економічного профілю на 

формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців, формування 

культури ділового спілкування менеджера тощо. 

Висновки. Ґрунтовне вивчення й аналіз теоретичних основ підготовки 

економістів-міжнародників до професійної діяльності, якими є Закон України 

“Про зовнішньоекономічну діяльність”, Концепція розвитку економічної 

освіти, спеціальна література з основ зовнішньоекономічної діяльності, 

дисертаційні роботи, в яких розкриваються різні аспекти підготовки майбутніх 

економістів-міжнародників, розроблені викладачами методичні засади 

ефективного формування професійно значущих умінь і навичок майбутніх 

економістів, наукові публікації тощо надають змогу зробити такі узагальнення:  



Педагогічні науки 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2013 Випуск 3 

– у зв’язку з глобалізаційними процесами, виникненням нових видів 

економічної діяльності поглиблюється розподіл праці, що спричиняє появу 

нових професій, до яких належить й економіст-міжнародник, котрий є фахівцем 

із зовнішньоекономічної діяльності;  

– методологічною основою професійної підготовки майбутніх 

економістів-міжнародників в умовах формування суспільства знань та 

соціально орієнтованої економіки є Концепція розвитку економічної освіти; 

– фахівець зовнішньоекономічної діяльності формується в умовах 

професійного навчання, яке відбувається на основі врахування основних 

наукових категорій і понять, конкретизованих шляхом здійснення філософсько-

методологічного аналізу сутності професійної підготовки в системі вищої 

освіти.  

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку ми вбачаємо в 

науковому обґрунтуванні доцільності та специфіки реалізації інноваційних 

підходів у підготовці майбутніх економістів-міжнародників у ВНЗ, оскільки 

визначена проблема вимагає подальшого дослідження.  
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Максимчук Л. В. Философско-методологический анализ понятийно-
категориального аппарата профессиональной подготовки экономистов-
международников в системе высшего образования 

В статье представлены результаты философско-методологического 
анализа основных научных понятий, используемых в раскрытии сущности 
профессиональной подготовки будущих экономистов-международников в 
системе высшего образования. Уточнено содержание таких понятий, как 
профессиональная деятельность, профессия, профессиональная подготовка, 
профессиональная социализация, профессиогенез, профессиональная 
компетентность. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, экономисты-
международники, высшее образование. 
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Maksymchuk L. V. Philosophical and methodological analysis of conceptual 
and categorical framework of professional training of international economists in 
the system of higher education 

In the article the results of the philosophical and methodological analysis of 
basic scientific concepts used to disclose the essence of training of future 
international economists at the higher educational establishments have been given. 
The content of such concepts as professional activity, profession, professional 
training, professional socialization, professiogenesis, professional competence has 
been specified. 

Key words: professional training, international economists, higher education.  
 
 

 


